

直擊深圳相親活動 家長「進擊」子女「尬聊」

把握15分鐘空檔
遇心儀者宜速「自介」

香港文匯報訊（記者 越岳）隨着粵港澳大灣區融合加速，交通愈來愈便利，港人除了北上消費，北上相睇亦蔚然成風，只要在社交平台上簡單搜索「深圳相親」就有不少資訊彈出。有一名自稱參與深圳相親活動半年的港男在社交平台發文，稱整合了「28場相親血淚史」，分享一套高濃度的「輪桌突圍攻略」。他更總結出6項實戰攻略，強調相親不止靠外表，更講究策略。

資料卡加「水分」「先入場再談真實」

該名港男指出，活動永不準時開始，該10分鐘至15分鐘空檔才是真正的黃金機會，「第一張桌子的人往往是最印象深刻的。」他建議一旦看到心儀女生，應第一時間坐下打招呼，切忌被動等待司儀指令。

「深圳相親市場門檻很高，很多人誇大自己條件。」該名港男坦言，在必要時可為資料卡加一點「水分」，但亦表明「不是鼓勵造假，而是先給別人認識你的機會。」因與其如實填寫而被篩走，不如突顯情緒穩定、專一等性格優勢，「先入場，再談真話。」

「如果認為參加一兩場就能脫單，太天真了。」他透露，認識多名已參加逾百場相親仍在努力的港男，形容「無盡的相親過程很痛苦。」不過他相信，正因為有經歷，才令脫單變得更有價值。帖文最後，他留下一句：「我在深圳脫單了！」

香港特區政府統計處上月發表的數據顯示，2024年本港男女首次結婚的年齡中位數分別為32.6歲及31歲，較1991年分別增加3.5歲及4.8歲。遲婚原因除了部分人根本不着急外，還包括難覓拍拖對象。不少比子女更急的家長於是成立了一個義務相親群組，旨在為身處香港及內地的單身青年搭建一個真誠交流的平臺並舉辦相睇活動，據說成功率達30%，絕對不低。

記者早前直擊的相睇活動在深圳一個普通商廈的露天空間舉行，由家長主持。記者事先報名時需填寫家庭、工作及擇偶條件等資料。在看到主辦方發出的報名接龍信息是女多男少時，心裏一頓，難道網上所說部分深圳相親角男女比例可謂張至1:50是真的？及至當日以真實證件，再對照出生日期後成功進場，就可以領取心形號碼牌貼在身上當眼處，還會收到一份異性資料，其中來自香港的會特別標示出來。參加者還會收到一枝新鮮玫瑰花，是用來待到活動最後送給心儀異性的信物。進場後卻發現，男生較女生還多一人，場內亦有不少家長義工自成一角，但他們不會參與男女生之間的討論。

8分鐘一對一交流 女主動男慢熱

在活動還未正式開始時，主動的人已經開始自由談天了，感覺女生在開啟話題時普遍較為主動，但現場氣氛一度有些尷尬。其後，主持人先讓男女生分成兩列，由男生主動逐個握手，隨後開始各自作自我介紹，簡單熟身後，就開始定時8分鐘的一對一交流。這時氣氛也從一開始陌生人見面的尷尬，慢慢調整到輕鬆一些，男生也開始變得主動。

女高管：本想詐病缺席

據香港文匯報記者觀察，部分參與者於過程中含羞答答地，其中半推半就來到現場的女高管一直心不在焉，彷彿在等時間過。她悄悄跟香港文匯報記者說：「本來想詐病缺席。」

相比起稍為拘謹的參與青年，場內一眾「進擊的家長」就滿場飛，互相比對子女條件「對親家」，形成鮮明對比。只見家長們三三兩兩聚在一起，討論著哪個男孩年薪四五十萬元，條件不錯；哪個女孩長得標致漂亮，並不時發出驚嘆：「哇，你女兒這麼優秀！」隨後便急不可待地介紹自己兒子的優勢：「我兒子是1992年出世的，長得一表人才，家裏有房有車，又熱愛小動物……我跟老公都是退休公務員……」這種如數家珍的熱烈交流，讓原本只是陪同而來的家長們，迅速建立了友誼。

更有家長在交流中互相交換微信，並約定下次帶上子女一起吃飯，進一步了解彼此。「來了就有希望！」一位母親露出如期待中獎的興奮神情說。也有家長即使其子女「臨門甩底」，依舊出席活動，雀躍地挑選未來媳婦或快婿。雖然最終活動結束時，現場只有一位女生收到了鮮花，但這場見面只是開始，認識之後才見工夫。

參與現場相親的年輕人有家長推薦參加的，也有朋友推薦的。由朋友介

香港文匯報訊（記者 文禮願）談婚論嫁成為現代社會不少家庭的心頭大石，現年70歲、在內地從事劇作退休的葉大哥憑著對年輕一代的關懷與責任感，於兩年前成立了義務相親群組並舉辦活動，邀請家長們一起把關相親過程，「我年輕時，愛情很簡單，就是兩個人看對眼便一起努力過日

港人愈來愈遲婚，但其實不少人連愛侶亦未覓到。情人節前夕，部分人視脫單為頭等大事，但有批家長更是「皇帝唔急太監急」，成立義務相親群組為子女們搞配對、辦相睇活動，甚至親力親為一同參與，見證子女求偶過程。香港文匯報記者早前參與了該群組在深圳舉辦的一場相睇活動，直擊近20名男女欲於情人節前夕脫單的過程。有參與活動的港男直言，已非首次上相睇，希望能找到志趣相投的女孩子，目標是一起在港發展。他在活動期間向一名港漂女生送出一朵玫瑰花，可惜現場並未有牽手成功的場面。

●香港文匯報記者 文禮願、越岳

紹、於香港土生土長的

男生W（化名）向記者說，原來他有目標找內地女友後，便開始主動在社交平台了解深圳的相睇活動，並以此慢慢擴大交友圈。W直言喜歡內地女士的性格，希望找到志趣相投、願意來港發展的女生共築家庭，結婚生子。不過目前參加了數次活動的他，仍未找到最合適發展的那個「她」。

兒子仍未婚 搞手盼助人自助

作為活動的主持人兼搞手的梅姐，一直視子女婚姻為頭等大事。她指該場地是她作為商廈內美容院租戶的福利，可免費使用，足以容納近20人。她說：「我們一眾家長的目標很簡單，就是為這些年輕人提供一個輕鬆的環境，讓他們能夠自然地交流。部分家長甚至比孩子還主動呢！」她又透露，其兒子也正值適婚之齡，希望透過協助舉辦活動，讓自己也偶遇好媳婦。



●男女輪流握手打招呼「破冰」。

受訪者供圖

「從簡單愛到條件愛」 搞手嘆青年難再「看對眼」

料，確保群內每一位成員都是誠心誠意來找對象的。」葉大哥還聯合了多個相親群組，實現了資源共享與人員流動，至今已覆蓋了近2,000名適齡青年。

聯合相親群組 覆蓋近2000適齡青年

葉大哥說，他的相親群組以「公益」為核心理念，介紹費全免，活動時只收取幾十元茶點費，還有30多位家長熱心做義工。群組內的父母需要提交子女的基本資料，且必須保證資料的真實性，「我們還會定期審核資

他表示，相親群組成立兩年來，已經促成了多對佳偶，更自豪地說：「一位來自香港的工程師小李，通過群組認識了一位深圳的教師小張。二人參加了一次線下見面會後，迅速擦出了愛的火花，如今已成婚，還特地來感謝我，說是群組改變了他們的人生。」

港漂尋緣路各異 有人歡喜有人愁



●情侶遠眺對岸風景。

香港文匯報記者黃艾力 攝

尋緣之路並不易，他相信是因為在香港的北方人少、職場文化疏離、南北生活習俗有差異所致。他曾與在深圳或香港漂泊的女生交往，最終都因現實摩擦分開，「有的從不願來香港，總是擠一小時鐵路去深圳，久了很累。也有過對方消費全由我承擔，不是計較錢，是希望彼此都有付出意識。」如今他心態已轉向隨緣。

父母以「沒對象就別回家過年」施壓

並非人人都願為成家而妥協，港漂女生小雅（化名）的父母總是以「沒對象就別回家過年」向她施壓，兩母女曾為此冷戰兩個月。然而小雅雖獨處卻有小貓、友人陪伴，不覺得單身無聊。她不抗拒戀愛，但態度被動，遇不到心儀的人絕不勉強。

她坦言，有硬性身高外貌門檻，更看重對方勇敢、正直、善良，三觀一致、尊重女性。然而過去的情感經歷讓她的擇偶觀產生變化，坦言已放棄找完美伴侶，只要合格就願接觸，但父母介紹的對象多在聊天階段就被拒絕，就算見面亦未成功過。

她曾因父母觀念在感情中委屈自己，她認為「大

齡剩女」等標籤不合理，女性經濟獨立後有選擇自由。她認為當下優秀女性遠多於男性，部分男性是「空心人」，談戀愛只走流程。她理解父母催婚源於愛，只是這份愛過於窒息，所以近期她只能減少與父母通話，催婚壓力始稍緩。

緣分其實或許就在轉角一隅。1992年出生的湖北青年葉先生，身兼香港高校帶薪博士與活躍社群組織者。他與來自深圳南山的女友相遇始於家長主導相親，卻昇華於共同興趣，重點在於他將組織桌遊、劇本殺及羽毛球等嗜好，變成社交橋樑。父親傳統介紹不合他意，但與現任女友的相遇卻是家長「神助攻」下促成：「父親與女生姑父在一場相親平台相識，交換孩子微信令我倆認識。」

「她是初中老師，沒接觸過劇本殺，但願意嘗試。」在解謎、揮拍中話題自然流淌，好感滋生。最終，女生主動提出了「在一起」。如今港深雙城是他們的戀愛日常，「雙方到福田都約一小時，和同城通勤沒區別。」平日他常與女友語音，周末北上見面，並計劃未來定居香港、深圳或武漢。